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Antrag 

der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Uli Henkel und Fraktion (AfD) 

Initiative BYRo I: Auf- und Ausbau der bayerischen Roboterindustrie 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, zum nächstmöglichen Zeitpunkt dem Ausschuss 
für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung über den Stand 
der bayerischen Roboterindustrie zu berichten, sowie über die Herausforderungen und 
Perspektiven, Bayern zu einem bedeutenden europäischen Wertschöpfungszentrum 
für die Roboterindustrie zu entwickeln.  

Die Staatsregierung soll insbesondere folgende Fragen beantworten: 

─ Wie groß ist die „Roboterindustrie“ in Bayern (wichtigste Kennzahlen, wie Anzahl 
der Unternehmen, Anzahl der Beschäftigten und Jahresumsatz)? 

─ In welchen Teilbereichen der Robotik haben bayerische Unternehmen einen Wett-
bewerbsvorteil, der bei besseren regulatorischen Rahmenbedingungen ausgebaut 
werden könnte? 

─ Welche Auswirkungen von Robotisierung und Automatisierung lassen sich auf dem 
bayerischen Arbeitsmarkt feststellen? 

─ Welche Fördermaßnahmen von EU-, Bundes- und Landesebene stehen bayeri-
schen Start-ups und Unternehmen im Bereich der „Roboterindustrie“ zur Verfü-
gung? 

─ Welche Hemmnisse auf EU-, Bundes- und Landesebene lassen sich identifizieren, 
die die Entwicklung Bayerns als bedeutendes europäisches Wertschöpfungszent-
rum für die Roboterindustrie beeinträchtigen? 

─ Welche Maßnahmen tut und kann die Staatsregierung weiter ergreifen, um den Ro-
botereinsatz bei kleinen und mittelständischen Unternehmen in Bayern zu erhöhen? 

 

 

Begründung: 

Deutschland ist mit 105 000 installierten Industrierobotern, einem globalen Marktanteil 
von 9,5 Prozent und einem Umsatz von 2,44 Mrd. Euro führend in der europäischen 
Roboterindustrie, und kann einen vielversprechenden Wettbewerbsvorteil im kollabora-
tiven Roboter (Cobot)-Segment vorweisen. Dennoch hinkt es den anderen großen Ro-
boternationen, wie die USA, China, Korea und Japan zunehmend hinterher.12 

                                                           
1 Statista Research (2022). Robotik. Umsatz. URL: https://de.statista.com/outlook/tmo/robotik/deutsch-

land 
2 IFR (2021). Anzahl der Roboter in der produzierenden Industrie nach ausgewählten Ländern weltweit 

im Jahr 2020. URL: https://bit.ly/3V7uDDB 

https://de.statista.com/outlook/tmo/robotik/deutschland
https://de.statista.com/outlook/tmo/robotik/deutschland
https://bit.ly/3V7uDDB


Drucksache  18/25660 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 2 

 

Gerade Bayern mit Unternehmen wie KUKA, Franka Emika, Agile Robots sowie Pro-
duktionsstandorten von BOSCH hat bei entsprechender staatlicher Förderung das Po-
tenzial, ein internationales Kompetenz- und Produktionszentrum für Robotik der neuen 
Generation zu werden. 

Aus Sicht der BayernLB besteht insbesondere für bayerische Hersteller von Cobots ein 
großes Potenzial bei kleinen und mittelständischen Unternehmen, da Cobots sich in der 
Regel innerhalb eines Jahres amortisieren und für die Implementierung oftmals keine 
Robotik-Spezialisten notwendig sind. Im Jahr 2021 waren jedoch in gerade einmal  
3 bis 5 Prozent der kleineren und mittleren Unternehmen im Verarbeitenden Gewerbe 
in Deutschland Coboter installiert.3 

                                                           
3 Kalb A. (2021). Robotik und Automation: Corona als Katalysator für die Digitalisierung. Bayern LB. URL: 

https://www.bayernlb.de/internet/media/de/ir/downloads_1/bayernlb_research/megatrend_publikatio-
nen/digitalisierung/Robotik_und_Automation-Corona_als_Katalysator_fuer_die_Digitalisie-
rung_20210113.pdf 

https://www.bayernlb.de/internet/media/de/ir/downloads_1/bayernlb_research/megatrend_publikationen/digitalisierung/Robotik_und_Automation-Corona_als_Katalysator_fuer_die_Digitalisierung_20210113.pdf
https://www.bayernlb.de/internet/media/de/ir/downloads_1/bayernlb_research/megatrend_publikationen/digitalisierung/Robotik_und_Automation-Corona_als_Katalysator_fuer_die_Digitalisierung_20210113.pdf
https://www.bayernlb.de/internet/media/de/ir/downloads_1/bayernlb_research/megatrend_publikationen/digitalisierung/Robotik_und_Automation-Corona_als_Katalysator_fuer_die_Digitalisierung_20210113.pdf
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Uli Henkel und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 18/25660 

Initiative BYRo I: Auf- und Ausbau der bayerischen Roboterindustrie 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Gerd Mannes 
Mitberichterstatter: Manfred Eibl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 70. Sitzung am 26. Ja-
nuar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: kein Votum 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Kerstin Schreyer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Uli Henkel und Fraktion 
(AfD) 

Drs. 18/25660, 18/27040 

Initiative BYRo I: Auf- und Ausbau der bayerischen Roboterindustrie 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, zum nächstmöglichen Zeitpunkt dem Ausschuss 
für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung über den Stand 
der bayerischen Roboterindustrie zu berichten, sowie über die Herausforderungen und 
Perspektiven, Bayern zu einem bedeutenden europäischen Wertschöpfungszentrum 
für die Roboterindustrie zu entwickeln.  

Die Staatsregierung soll insbesondere folgende Fragen beantworten: 

─ Wie groß ist die „Roboterindustrie“ in Bayern (wichtigste Kennzahlen, wie Anzahl 
der Unternehmen, Anzahl der Beschäftigten und Jahresumsatz)? 

─ In welchen Teilbereichen der Robotik haben bayerische Unternehmen einen Wett-
bewerbsvorteil, der bei besseren regulatorischen Rahmenbedingungen ausgebaut 
werden könnte? 

─ Welche Auswirkungen von Robotisierung und Automatisierung lassen sich auf dem 
bayerischen Arbeitsmarkt feststellen? 

─ Welche Fördermaßnahmen von EU-, Bundes- und Landesebene stehen bayeri-
schen Start-ups und Unternehmen im Bereich der „Roboterindustrie“ zur Verfü-
gung? 

─ Welche Hemmnisse auf EU-, Bundes- und Landesebene lassen sich identifizieren, 
die die Entwicklung Bayerns als bedeutendes europäisches Wertschöpfungszent-
rum für die Roboterindustrie beeinträchtigen? 

─ Welche Maßnahmen tut und kann die Staatsregierung weiter ergreifen, um den Ro-
botereinsatz bei kleinen und mittelständischen Unternehmen in Bayern zu erhöhen? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Wir kommen zum Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP und der AfD. Gegenstimmen? – 

Sehe ich keine. Enthaltungen? – Herr Kollege Bayerbach (fraktionslos). Damit über­

nimmt der Landtag diese Voten.
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